

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации И.Р. Шафеева на тему**

**«Клинико-иммунологическая оценка ортопедического лечения пациентов с воспалительными заболеваниями пародонта различными ортопедическими конструкциями», представленный на соискание ученой степени**

**кандидата медицинских наук**

**по специальности 14.01.14 – стоматология.**

Представленные научные исследования Шафеева Ильдара Ринатовича изучают одни из самых часто встречающихся проблем современной стоматологии – вторичную адентию и воспалительные заболевания пародонта. Актуальность темы очевидна, поскольку сочетание данных патологий представляет собой важную медико-социальную проблему, характеризующуюся не только широкой распространностью, но и отрицательным влиянием на организм в целом, недостаточной результативностью проводимого лечения. Таким образом, проведенное исследование представляет интерес для врачей-стоматологов ортопедов и пародонтологов, поскольку позволяет выбрать наиболее обоснованную методику лечения в зависимости от конкретного клинического случая, улучшить диагностику и прогноз проводимого ортопедического лечения пациентов с воспалительными заболеваниями пародонта.

Новизна исследования и практическая значимость. В диссертационной работе И.Р. Шафеева проведен углубленный анализ структуры заболеваний ортопедического профиля и применения различных ортопедических конструкций в г. Уфе за последние 5 лет, впервые исследован комплексный иммунологический статус полости рта у пациентов с дефектами зубных рядов и твердых тканей зубов и с воспалительными заболеваниями пародонта, определен дисбаланс иммуноглобулинов основных классов и получены новые данные о цитокиновом профиле. Также, впервые изучен клинико-иммунологический статус полости рта у пациентов с воспалительными заболеваниями пародонта и с различными ортопедическими конструкциями, продемонстрировано их влияние на местный гуморальный иммунитет полости рта.

Основные положения диссертации отражены в 17 публикациях, из них 6 - в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Автореферат полностью отражает все этапы исследования и сущность диссертационной работы, по объему и содержанию соответствует требованиям. Принципиальных замечаний нет.

Диссертация Шафеева Ильдара Ринатовича на тему «Клинико-иммунологическая оценка ортопедического лечения пациентов с воспалительными заболеваниями пародонта различными ортопедическими конструкциями», выполненная при ФГБОУ ВО «Башкирский государственный медицинский университет» Минздрава России под руководством доктора медицинских наук, профессора А.И.Булгаковой является законченной научно-квалификационной работой, которая содержит новое решение актуальной научной задачи, имеющей существенное значение для повышения эффективности диагностики, прогнозирования ортопедического лечения пациентов с воспалительными заболеваниями пародонта различными ортопедическими конструкциями. По объему и методике проведенных исследований, научной и практической значимости научная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., с изменениями, утвержденными постановлением Правительства РФ №335 от 21.04.2016 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

Заведующий кафедрой стоматологии и имплантологии  
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»  
доктор медицинских наук (14.01.14 - стоматология),  
профессор

420008, Россия, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Кремлевская, д.18.

Телефон: +7 (843) 233-71-09

E-mail: public.mail@kpfu.ru



Министерство образования и науки Российской Федерации  
Федеральный университет Казанский (Приволжский)  
ОГРН 1021602841391  
Институт фундаментальной медицины и биологии  
Подпись Р.Г. Хафизов  
заявляю

25.11.16